Виртуальная  экскурсия
Животные Красной Книги Саратовской   области
7 класс
Цели урока
Образовательные: 1)познакомить уч-ся с редкими и исчезающими видами позвоночных животных Саратовской области;

2)продолжить формирование у уч-ся представлений о Красной Книге, как о государственном документе по охране фауны Саратовской области

Развивающие: 1)способствовать развитию интереса уч-ся к проблемам охраны фауны Саратовской области;

2)развивать у уч-ся элементы экологического мышления;

Воспитательные: 1)воспитывать бережное отношение к животным через формирование экологического мировоззрения;
2)воспитывать всесторонне развитую личность, способную жить в гармонии с окружающей средой;
 Задачи:

· познакомить с последним изданием Красной Книги Саратовской области;

· закрепление навыков работы с книгой;
· развитие познавательной активности путем составления фрагмента рабочей тетради
Тип урока: урок формирования новых знаний

Форма урока: виртуальная экскурсия

Методы и методические приемы: 
Словесный: рассказ, беседа; 
Иллюстративный: Красная Книга Саратовской области, карта Саратовской области, слайды; 
Игровые моменты: «Странный зверь», «Непонятная телеграмма», зоологическая мозаика; 
Использование ТСО: мультимедийная установка, компьютер; 
Оборудование: сообщения учащихся;  фото и рисунки животных; презентации уч-ся;
Опережающее задание: подготовить мини-презентации по классам позвоночных животных, занесенных в Красную Книгу Саратовской области 
Ход урока:
I. Организационный момент: знакомство с темой, целями и задачами; запись темы во фрагмент рабочей тетради. 
II. Изучение новой темы.

Рассказ учителя:     Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда сумеют защититься.

Если будут уничтожены они,

На планете мы останемся одни.

Да, прекрасна наша Земля. Но над многими районами планеты нависла угроза необратимых разрушений природных условий в результате беспорядочной эксплуатации природных ресурсов, варварского и бесконтрольного загрязнения среды. Сохранить окружающую нас живую природу необходимо  для жизни будущих поколений. 
Проблема охраны видов особенно актуально звучит сейчас, хотя вмешательство человека в природу началось еще  в глубокой древности.  Вначале это были довольно мирные способы ведения хозяйства-охота и рыболовство, вырубка деревьев, распашка земель. Затем начался этап более серьезного наступления на природу. Строились города, заводы, фабрики, начались мелиоративные работы на больших площадях земной поверхности. 
     Поэтому в 1948 году для избежания дальнейшего обеднения флоры и фауны Земли был создан Международный союз охраны природы и природных ресурсов. Созванная этим союзом комиссия собирала на протяжении многих лет информацию о редких и исчезающих видах животных, составила Красную Книгу.

Вопрос: Почему Книга о редких и исчезающих видах живых организмов красного цвета?       (ответ уч-ся)
Красный свет-это сигнал запрета, понятный людям. Поэтому Красной была названа книга фактов о состоянии тех видов животных и растений, которые стали редкими или находятся под угрозой исчезновения. С развитием человеческой деятельности условия обитания организмов на Земле стали быстро меняться. В первую очередь пострадали животные. Начиная с 1900 г., ежегодно, каждые 60 минут на планете исчезает один вид. Если исчезновение видов будет идти такими же темпами, то через 25 лет исчезнет до 1 млн.видов. Уничтожение каждого из них равносильно потере бесценного дара природы. Ведь даже загрязненную воду можно очистить, восстановить, но возродить исчезнувший биологический вид невозможно.

Красная Книга-это крик растений и животных о помощи, озвученный языком человека. Первая Красная Книга Саратовской области была издана в 1996г. Прошло 10 лет, возникла необходимость переиздания. И в 2006г. вышло 2-е издание.
        Сегодня мы познакомились с видами позвоночных животных, занесенных в Красную Книгу нашей области.

(Учитель дает общую характеристику класса позвоночных. Уч-ся  рассказывают об одном из представителей этого  класса, занесенного в Красную Книгу Саратовской области с демонстрацией своих минипрезентаций)
Рассматриваются следующие группы позвоночных животных:
класс Костные рыбы
      класс Пресмыкающиеся
                                       класс Птицы
   класс Млекопитающие
План доклада уч-ся:

1.Видовое название

2.Категория и статус

3.Описание

4.Распространение и местообитание (показ на карте)
5.Лимитирующие факторы
6.Меры охраны 

Виды животных для доклада:

дрофа,  стерлядь, выхухоль, ящерица живородящая, тарбаганчик
Итак, каковы же общие причины сокращения численности животных? Это:
· Промысловая бесконтрольная охота. Браконьерство.

· Нарушение мест обитания, зимовок и размножения (вырубка лесов, осушение болот, строительство дорог, плотин и т.д.)

· Контрабанда животных и растений.

· Загрязнение окружающей среды (ДДТ, пестициды, гербициды, тяжелые металлы и т.д.)

Закрепление. 
1. «Странный зверь». На рисунке зверь, собранный из частей животных, занесенных в Красную Книгу Сар. области. Отгадать их.

2. «Непонятная телеграмма». Расшифруй фразу.

3. «Зоологическая мозаика». Картинки животных разрезаны на части, из которых необходимо сложить  изученных животных и найти изображение животного, не включенного в Красную Книгу Саратовской области.

Подведение итогов урока. Учитель. 
Не губи последнего тюленя,

Пусть гуляет в темной глубине.

Не губи последнего болота,

Загнанного волка пощади,

Чтобы на Земле осталось что-то,

Отчего щемит в моей груди!

Самая большая ценность в мире-жизнь:чужая, своя, и в прошлом, и в настоящем, и в будущем.   Берегите растения и животных, берегите жизнь на нашей Земле.

Домашнее задание: Предложите свой перечень мероприятий по охране какого-либо вида позвоночного животного, занесенного в Красную Книгу Саратовской области.
Литература: Красная Книга Саратовской области;

 Т.Ф.Гурова, Л.В.Назаренко. Основы экологии и рационального природопользования. Из-во Оникс, 2005г.

Фрагмент рабочей тетради
Дата: 

Тема урока:

Главная мысль:

Первая природоохранная организация:
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Общие причины сокращения численности животных:

Меры по охране:

Вывод по уроку:

Д/З: предложите свой перечень мероприятий по охране какого-либо животного, занесенного в Красную Книгу Саратовской области.

